

## 檔案目錄

- ◎可愛412要準備升高年級囉!
- ◎袁老師本學期班級經營理念與計劃
- ◎四年級活動介紹
- ◎312-412照片回顧



## 穩重 412-家長的支持

在繁忙的現代社會，教育對親、師、生都是一種新的模式，如何在孩子們的理想與需求、家長的期待與配合度、自身的能力與創意，還有升學模式的要求中求得平衡，考驗三方的能力。

這一段上學期出現過囉！表示這個想法很重要，這學期也要請 412 爸爸媽媽們信任老師並配合老師。升上高年級也是喔！

為高年級打預防針，必要的約束會讓孩子安全並有效率的學習！

希望 412 孩子們打開眼界，即使在這個年紀，也可以打開看世界的眼睛，是老師帶 412 努力的目標。校外+反毒教學運動+電影觀賞、小小說書人節慶活動，靜如處子讀報樂，動如脫兔體驗趣，都是 412 平日生活的縮影。



## 與家長共勉



### 教育之道無他，唯愛與榜樣而已

「德國教育學家福祿貝爾所言：教育之道無他，唯愛與榜樣而已。」在帶領孩子學習的過程中，福祿貝爾的這句話，是袁老師與學生在生活中，發現最能說服 412 寶貝的原則

希望爸爸媽媽一起來，這是對 412 寶貝態度與親師生互動過程中，很重要的準則。

412 孩子們喜歡分享，喜歡和爸爸媽媽聊天、觀察爸爸媽媽，請爸爸媽媽給孩子們有需要時給予最大的支持與幫助，並以身作則。

不論是低年級、中年級或高年級的孩子，都需要媽媽呵護、照顧與教導，袁老師覺得自己是孩子們在學校的媽媽，不論孩子來自何種家庭、何種背景？有不同的性格、有不同的特質，還有不同的能力，發掘孩子的亮點、引導良好負責的學習態度、培養正確的價值觀，是袁老師在班級努力的目標。

在了解 108 課綱的狀況之後，袁老師會以此方向，幫助孩子銜接國中歡課程，尤其是國語文課程，因為發現現在孩子們重量不重質的閱讀習慣，對於國語文能力的提升，舉凡閱讀理解、作文、語文運用會較多著墨。



## 412 這一班



◎願 412 所有孩子  
在愛與包容的氛圍中，  
學習正確的價值觀  
快樂、成長、茁壯！



### 班級經營方針

「充分授權、完全信任、適時監督」

412 的班級幹部及各科小老師要換人做做看囉！

許多安靜的 412 寶貝習慣被安排，所以袁老師第一次提議由老師指定，全班同學討論通過，一起成長。

幹部有三大做事原則——誠實、踏實、靈活。孩子們自己發揮的空間，但需要尊重同學的意見與感受。幹部需要觀察同學的需要，不是意味的要求；同學要尊重幹部的想法，彼此理性地溝通。

### 提醒非懲罰

當違規行為發生時，提醒及引導學生自發性改變行為的方法是提醒非懲罰。學生犯規時，例如遲到、忘記作業、漏交聯絡簿、漏寫日記時，……第一次口頭提醒，當日或隔日補齊；第二次須補寫，第三次後加作業。

課堂上忘記規矩的學生，同學或幹部先做提醒，若未見改善老師以口頭提醒。若仍有逾矩行為，視孩子個人區要予以不同方式提醒，缺乏運動者跑操場(做多 2 圈)，不愛背書者背誦唐詩…以提醒孩子們守本分。如遇重大行為過失，老師會給予改過單，讓孩子們加深印象，避免再犯。

# 412 勇士自我反思單

讀一讀 老師的話	孩子，這張反思單是讓你寫下事情發生經過，重新思考事件中的行為，並且從中學會判斷是非，避免下次不恰當行為再出現，讓你「因知反思而進步」達成「知過、改過、不貳過」的目標。		
繳交期限	<input type="radio"/> 放學前要親自交給老師 <input type="radio"/> 明天一早放置老師桌上		
家長簽名	<input type="radio"/> 不需家長簽名 <input type="radio"/> 需父親簽名 <input type="radio"/> 需母親簽名 <input type="radio"/> 需_____簽名		
班級姓名	4年 12 班 姓名：_____	類別	<input type="radio"/> 行為 <input type="radio"/> 學業
時間地點	<input type="radio"/> 早自習 <input type="radio"/> 升旗 <input type="radio"/> 午睡 <input type="radio"/> 午餐 <input type="radio"/> 掃地 <input type="radio"/> 上課時間：第【   】節【   】課 <input type="radio"/> 下課時間：第【   】節下課	日期	年   月   日
		地點	
詳述事件 發生經過			
自我檢討 (應反省的 不當行為)			
從中學習 到的教訓			
補救辦法			
下次該如何避免 再有這樣的事情 發生呢			
家長的叮嚀：			
家長簽名：	老師簽收：		



愛心滿滿的一年



## 412 的這一年

113/02/16 (五)- 開學

113/02/1 (六)- 補課 2/15(四)全天課

113/02/23(五)-學校日

113/02/28(三)和平日放假

113/03/21(四)-校外教學-兒童新樂園(徵求愛心家長)

113/04/2(二)兒童節慶祝活動(徵求「我的小時候」照片)

113/04/04-07(四-日)清明連假

113/04/18-19 (四-五)期中評量

113/04/24-26 (三-五)校際交流

113/05/04(六)感恩日活動(徵求「爸爸陪小孩」照片)

113/05/13(一)感恩園日補假

113/05/23(四) -校外教學-千蝶谷

113/05/??- 反毒活動

113/06/10(一)端午假期

113/06/14(五)畢業典禮

113/06/20-21(四-五)期末評量

113/06/25(二)暫定 412 威秀點餐看電影

113/06/27(四)課後班結束

113/06/28 (五)休業式(同樂會)

懇請家長配合事項:

- 1、 感謝所有在上學期為 412 奉獻的家代、總務爸爸跟唐詩、愛心志工家長們!
- 2、 班費報告-由家代處理本學期班費款項:簿本、教材、影印、車費漲(8000 起跳)(兒童新樂園/ 千蝶谷/ 電影 校外教學 6-8 位)
- 3、 親子共讀 幸福享閱/
- 4、 成績計算方式(1-4 年級-40% · 56 年級-60%)

5、 412 本學期額外活動費預估:

情緒教育(教材 50-60 元)

國語教材(60 元)

千蝶谷 450+車資約 280

電影 250

操場 50 圈飲料/ 期末科任老師感恩飲料

以上費用約 1200

6、 412 發揮愛心幫助弱勢同學 800 元 (感謝豐瀛媽媽)

7、 游泳時間尚待確認(共四次)

8、 謝謝 412 上學期導護排班爸爸媽媽

麻煩本學期導護排班爸爸媽媽 3/25-3/29(一到五)第二崗松德公園

請不方便的家長在群組中與其他家長對調或麻煩支援。

4 年 12 班

時段		星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	非常感謝您 對孩子交通安全的付出 與關懷！
		日期	3 月 25 日	3/26	3 月 27 日	3 月 28 日	
上 午	07： 30~~ 08：00	10 崇睿爸 11 庭勛媽	2 顥元媽 13 承濬爸	28 睿芯媽	32 妍安媽	14 恩碩爸	
中 午	12： 00~~ 12：30			15 豐瀛媽 29 尹璇媽		9 子杰爸 22 妍希媽	
下 午	16： 00~~ 16：30	30 欽晴媽 31 又聆媽	4 品辰媽 33 魏憫爸		34 彤綺媽		



## 412 本學期教學具體做法



### 各項教學具體做法

#### ✿ 日常生活：

即將升上高年級的孩子們已經很有社會意識，知道個人行為會影響團體行為。所以班規我們皆為共同約定，包括守時、守序。相同的，請爸爸媽媽支持孩子的榮譽心，雖然袁老師很強調「包容與尊重」，但是同學會開始建立個人社會形象，孩子需要支持鼓勵，爸爸媽媽請幫助他們，不要讓自己或兄弟姊妹影響他們。

#### 1. 建立「守時」好習慣——

7:30~7:55 為到校最佳時間，  
8:00 遲到。下雨為 8:10。

#### 2. 培養「自制」好態度——

四年級為升上高年級準備，請孩子們自己思考並為行為負責任。

#### 3. 養成「守紀」好行為——

各項日常表現，包括作業繳交、文具簿本齊全由學藝股長登記，班級秩序、班規等生活常規表現，老師另作紀錄，作為期末日常生活表現評量之成績依據。

#### ✿ 課業學習

#### 1. 國語——

每課藉由預單、國語講義提升閱讀理解、學習深度。

#### 聯絡簿小天地本學期新作法

- 成語/ 造句運用
- 閱讀心得
- 閱讀理解
- 小日記

- 閱讀小達人
- 唐詩
- 閱讀小碩士/ 博士



#### 2. 數學領域——

由數學習作、隨堂練習作為作業內容，可以確認數學概念理解，考試前以數學作業簿作為複習。  
新增「來幾下！我可以！」不定時演算，增加基本練習與不同題型演算，增快孩子的計算能力。

#### ✿ 其他學習

◆ 每日做家事：專家研究：做家事能讓孩子身手靈巧、有助於邏輯思考，是不花錢的才藝班！

◆ 每日就寢時間：進入青春期，要長高、長直！請爸爸媽媽為孩子儲存身體好本，就是幫您儲存退休老本！！

◆ 3C 控管：合理使用不上癮。



## 中年級的最後一學期



家長日分享：孩子不是自己的，是社會的

台灣的教育正在步入新世代～

網路分享

孩子，外面世界絕不會輕易原諒你！

這是一個真實的事情：

兩名高中男生圍毆老師，還對著鏡頭嘶吼：“我是學生，你們能把我怎樣？”

這就是濫用《未成年人保護法》變成無知無畏的學生……

本文是一位老師講述的四段小故事，告訴各位家長及孩子…

親愛的孩子，老師是不能把你怎樣，但外面的世界可以把你怎樣。

(一)

我有一個學生，喜歡鑽研數理，卻走路慢慢吞吞總愛遲到，同學給他起了個雅號叫“愛遲到”。後來他被父母送到英國念高中。

有一次回國，他給我們講了個經歷，卻對自己感觸很深。

原來他假期去一家華人開的中餐廳打工，結果第一天上班就遲到了五分鐘，於是直接被解僱了。

他沒有想到，第一次因為遲到所受到的嚴厲懲罰，竟是丟了飯碗。而最令他醍醐灌頂的，是那個華人老闆的最後忠告：

[小夥子，如果我不解僱你，你就不知道外面的世界有多殘酷！]

在教育的嬌寵之下，如果連讓學生罰站也如走鋼絲，遲到自然可以逍遙法外。

但多年以後，因一種積習所引發的重創，這會是對孩子深刻的打擊！

## (二)

前幾年有個新聞：

一名台灣留學生為了和女友約會，未經同意，私自闖入女友的寄宿家庭，被警察以“私闖民宅”的罪名逮捕了。

這個熱戀中的大孩子怎麼都沒有想到，一次浪漫的約會竟會約來荷槍實彈的警察。

校園裡的溫和與包容，讓我們已經習慣了肆無忌憚地侵犯別人的領地，可以把同桌的課本藏起來，可以在別人的背後畫烏龜。

但外面世界的秩序和文化卻各不相同，所以，這次你不是被警告，是你被捕了！

## (三)

記得很多年前有學校處理過一起校園單車失竊案，案情很快就水落石出，主角就是班上的一個“媽寶”孩子。

單車物歸原主後學校將孩子和他的家長請來，準備和犯錯的孩子和家長好好溝通，他的父親卻說：“我們家不差錢，孩子就是一時貪玩而已，說多了會傷害他的自尊。”

這位天真的爸爸認為，有錢即不算竊，貪玩就不犯法。

這孩子前年發財了，開名車、出手闊綽，原因是幫朋友運毒兼販毒，後來被印尼政府抓到判死刑，還沒執行就在牢裡被凌虐而死，他的父母在他死後還是認為他的孩子很乖只是愛玩而已。

## (四)

台灣小孩常常隨手一杯泡沫茶飲，喝完了就隨手一丟，丟山邊、丟海邊，在社區想到就丟，就是不丟在垃圾桶，不信請到各大景點看看周邊的垃圾和菸蒂，開車族及吸菸族也一樣，垃圾想到就往外一丟，反正罰很輕，又沒人舉報，也不管清潔人員的辛勞，殊不知每年掃馬路的清潔人員被撞死的很多位，慘死的比率又是世界第一，反正跟詐騙案件一樣，沒什麼罪、也沒自己的事。

有案例是華人拿國際駕照去加拿大自助旅行，垃圾隨手搖下車窗就

向外一丟的習慣，造成後方車輛為了閃避，2死2重傷，上了法院，跟法官說「人又不是我害的，我不過是隨手丟個垃圾罷了，有那麼嚴重嗎？」

長大之後兒戲校園之外沒有溫室！~~

外面的世界絕不會輕易原諒你！

學校的老師是不能把孩子怎樣，但外面的世界可以。

爸爸媽媽可以原諒孩子，但外面的世界不會，成長裡沒有兒戲。

我們總希望孩子學習學校考試的東西，但更要重視家教和門風，這是生存的常識與底線。